臺北市106年度校園試辦修復式正義實施計畫
                                           106.04.12擬訂
壹、依據：臺北市學生輔導諮商中心106年度工作計畫。
貳、緣起

有感於近年來校園內衝突及爭訟案件日益增多，對學校運作與氛圍影響甚鉅，而臺灣於97年5月22日所頒布「法務部推動『修復式司法試行方案』」中明訂以「被害人與加害人調解的VOM」(Victim Offender Mediation) 為主要的實施模式如下：

  一、協助被害人、加害人及雙方家庭、社區（群）進行充分的對話，讓當事人間有機會互相陳述、澄清案件事實、聽取對方的感受、提出對犯罪事件的疑問並獲得解答。

  二、讓加害人能認知自己的錯誤，有機會主動向被害人、雙方家庭及社區（群）真誠道歉及承擔賠償責任，並經歷自我認知及情緒之正向轉變，以改善自己與家庭、被害人及社區（群）之關係，俾助其復歸社會。

  三、提昇加害人對修復與被害人間關係的自信與動力，協助其啟動再整合之重建機制，並降低其再犯罪之機會。

  四、尊重被害人在犯罪處理程序有公平發聲的權利，讓被害人有機會描述其所經驗的犯罪過程、被害人感受與直接詢問加害人，並表達他們的需求及參與決定程序。

  五、透過對話程序，讓被害人得以療傷止痛、重新感受自己仍有掌握自己生活的能力，且能進一步瞭解加害人，而減少因被害產生的負面情緒。

  六、提供一個非敵對、無威脅的安全環境，讓被害人、加害人及社區（群）能完整表達其利益及需求，並獲致終結案件的共識及協議，以達到情感修復及填補實質損害。(以上摘錄陳秀蓉校長106年2月13日之PPT資料)
    為有效協助臺北市(以下簡稱本市)中小學處理校園衝突事件並提供衝突之雙方表達感受及談論此事件之對話平臺。臺北市政府教育局與臺灣士林地方法院檢察署合作試辦旨揭實施計畫，期盼能以「修復式司法」轉型之「修復式正義」修補因校園衝突事件所造成的傷害，進而協助當事人撫平創傷、復原破裂的關係。本市期透過中立的角色，陪伴雙方當事人促進其關係之修復，重塑友善校園的環境與氛圍。
叁、目的
  一、培訓修復陪伴者，協助校園衝突案件處理機制。  
  二、推廣修復式正義理念，增進學校輔導專業處遇能力。
  三、建置校園修復式正義運作模式，協助營造友善校園環境。
肆、辦理單位

  一、主辦機關：臺北市政府教育局

  二、承辦單位：臺北市學生輔導諮商中心(以下簡稱輔諮中心)
  三、協辦單位：臺灣士林地方法院檢察署(以下簡稱士林地檢署)
伍、實施對象：本市各公立國民中小學，包含學校行政人員、教師、學生及家長等。
陸、試辦期程
    106年5月1日起至12月31日止。
柒、實施方式:
  一、校園衝突案件經過校方多次介入協商或處遇仍無法有效處理者或已瀕爭訟之情況，倘評估需公正第三者介入協助即可由申請人填列申請表(附件1)，向學校輔導室提出申請。
  二、學校收件後將申請表及校園衝突案件相關資料併同經校方核章之送件單(附件2)，以正式公文函送輔諮中心；輔諮中心收件初核後於2個工作天，將案件轉介士林地檢署。

  三、士林地檢署依據「臺北市106年度校園試辦修復式正義案件處理流程圖」(附件3)協助進行後續開案評估及處遇事宜。
    (一) 成案評估：經士林地檢署成案評估後，不成案者以公文函知學校；成案者，結案後以公文函知學校。
    (二)工作期程：派案至結案階段工作期程以3個月為限。
    (三)結案原則：

       1.雙方完成對話與修復協議或有其他事由以結案為宜。

       2.雙方及其關係人違反保密協定者，視為無條件結案。
捌、檢討回饋: 視運作實施狀況及成效，爾後召開會議討論修正。
玖、經費預算：由臺北市學生輔導諮商中心相關預算項下支應。

拾、本實施計畫奉核後實施，修正時亦同。
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